

## 病例报告

### 损伤误治致骨髓炎2例报告

湖南省隆回县中医院(422200) 王永善

未破皮肉的跌仆伤而导致骨髓炎的情况比较少见，笔者在门诊接诊了两例，报告如下。

例1，马某，男，12岁，86年1月13日从2米余高坎上坠落，致左肩部受伤，当即左肩关节不能活动，继之肿痛，且无皮损出血。即时就诊于他院，诊断为：左肩关节脱位。遂用手掌拍打和强行扭转牵拉左肩关节被动活动手法复位。术后左上肢皮肤潮红，疼痛难忍，夜寐不眠，辗转不安。翌日，左伤肢肿至指端，发热口渴，疼痛彻骨。予中草药内外治疗20余天，伤肢肿痛不减，而转诊于县医院，X线片报告为：左肩关节半脱位，左肱骨外科颈粉碎性骨折。血常规检查：血色素9g，白细胞总数23 00，中性79%，淋巴21%。给予补液抗炎治疗3天，病无减退。2月14日经人介绍就诊于我，证见患儿面容憔悴，步行缓慢，左侧胸乳以上及左肩、上臂漫肿，皮肤泛红，扪之灼热，广泛压痛，上臂中下段按之波动。舌红苔黄腻，脉弦数有力。左上臂正侧位照片(1064)报告为：整个左肱骨干以骨质增生为主，肱骨头骨骺与干骺端已呈不规则之破坏，骨髓腔部分模糊及部分消失，周围呈花边状之骨衣反应，并可见“袖口征”，原左肱骨外科颈骨折对位对线好。实验室检查：血色素9g，白细胞总数21200，中性90%，淋巴10%。诊断为：左肱骨急性骨髓炎(成脓期)。在左上臂外侧下端切开排脓引流，左胸及患肢敷帖金黄膏，内服清

热解毒，化瘀通络；益气活血，祛湿解毒；益气补血中药和配合西药抗生素，历治半年，症状消失，X线摄片复查，左肱骨外科颈骨折已愈合，其左肱骨上端之骨骺骨质密度已正常，骨髓腔已清晰可见。随访至今，情况良好。

例2，陈某，女性，6岁，形体壮实。1987年10月6日就诊，其父诉患儿平地滑倒，致左小腿溃烂流脓，不能步行1年余。1986年9月某日，患儿在自家门口不慎滑倒，当时哭闹不安，诉左膝部疼痛，右髋部亦痛，步行不便，当日下午就诊于他院，诊为：左膝关节及右髋关节脱位。施用强力提按旋转屈伸牵拉手法复位，当晚双下肢肿痛而哭闹不能寐，左膝及小腿上端肿痛日增，伴全身不适，寒战，高热，烦躁口渴，不欲饮食。一月后左膝及左小腿仍肿胀不消，灼痛彻骨，伸屈活动受限，而转诊于地区医院，左小腿上端经切开排脓引流，住院治疗23天，疮口结痂闭合出院，后因其疮口复发溃烂流脓，经久不愈，右下肢亦不能自主运动，于1987年10月6日来院照片(13935)检查，确诊为：左胫骨干慢性骨髓炎，右髋关节半脱位并股骨头缺血性坏死。

体会：骨髓炎的形成，祖国医学认为是由外感邪毒深窜入里，久而不解，经络被阻，气血阴阳失调；或正气虚衰，正不胜邪，邪热蕴蒸，腐蚀筋骨为患。本组2例患者，既往体健，均因诊断不明，处理失当所致，应引以为戒。

### 腮腺炎致寰枢椎半脱位2例报告

河南省郾城县公疗医院(462300)

廉文凯 彭胜耀 张国显 朱明晨

腮腺炎致寰枢椎半脱位，临床少见，现将我院收治两例报告如下。

例1，李××，女，11岁，学生，住院号

910719，X片号：9101978，于1991年4月8日以“斜颈伴活动受限2月”为主诉入院。2月前，患双侧腮腺炎，在当地诊所贴膏药1月。